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Niederschrift 
zur Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Heidgraben 

(öffentlich) 

 Sitzungstermin: Dienstag, den 26.04.2016 

 Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr 

 Sitzungsende: 20:41 Uhr 

 Ort, Raum: Gemeindezentrum Heidgraben, Uetersener Straße 8 

Anwesend sind: 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Frau Andrea Becker SPD   
Herr Michael Behrmann SPD   
Herr Frank Büchner SPD   
Herr Rainer Dieck CDU   
Herr Egbert Hagen CDU Vorsitzender  
Frau Bettina Homeyer CDU   
Herr Ernst-Heinrich Jürgensen SPD   
Frau Renate Krajewski CDU   
Frau Ute Lohse-Roth SPD   
Herr Frank Tesch SPD   
Herr Bürgermeister Udo Tesch SPD   
Herr Karsten Wende CDU   

Außerdem anwesend 
Herr Jörg Hinsenkamp SPD   

Amtsvorsteher 
Herr Bürgermeister Walter Rißler  CDU   

Gäste 
Zuhörer 28 

Presse 
Uetersener Nachrichten Frau Kaufmann 

Protokollführer/-in 
Herr Frank Wulff   

Verwaltung 
Herr Rainer Jürgensen   

Entschuldigt fehlen: 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Christian Bauerfeld SPD   
 
Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 14.04.2016 einberufen. Der 
Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine Einwen-
dungen erhoben werden. 
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Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. Der Vorsitzende, Bürgermeister Udo 
Tesch ist zwar anwesend, übergibt jedoch vor Beginn der Sitzung die Verhandlungs-
leitung an den 1. stellvertretenden Bürgermeister, Herrn Egbert Hagen. 
 
Die Sitzung ist öffentlich. Zu Punkt 18 der Tagesordnung wird die Öffentlichkeit  
ohne Aussprache ausgeschlossen. Die Tagesordnung wird wie folgt geändert:  
Als neuer TOP 4 wird „Ehrungen“ eingefügt. 
 
Die Tagesordnung wird beschlossen. Abstimmungsergebnis:  
 
11 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:  
 
Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil 

 1.  Begrüßung 

  

 2.  Verpflichtung eines neuen Gemeindevertreters/-in 

  

 3.  Verabschiedung des ausscheidenden Bürgermeisters, Udo Tesch 

  

 4.  Ehrungen 

  

 5.  Neuwahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters unter Leitung des stellvertreten-
den Bürgermeisters 

  

 6.  Verpflichtung sowie Vereidigung der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters und Ein-
führung in ihr/sein Amt durch den stellvertretenden Bürgermeister 

  

 7.  Ev. Neuwahl der 2. stv.  Bürgermeisterin oder des 2. stv. Bürgermeisters unter Leitung 
des  Bürgermeisters 

  

 8.  Ev. Verpflichtung sowie Vereidigung der 2. stv.  Bürgermeisterin oder des 2. stv. Bür-
germeisters und Einführung in ihr/sein Amt durch den Bürgermeister 

  

 9.  Ev. Neuwahl eines stellvertretenden Mitglieds in den Amtsausschuss für den  Bürger-
meister 

  

 10.  Ev. Neuwahl eines stellvertretenden Mitglieds in den Hauptausschuss des Amtes Moor-
rege für den Bürgermeister 

  

 11.  Nachwahlen in gemeindliche Ausschüsse; hier: Rücktritt von Bürgermeister Tesch 
Vorlage: 0251/2016/HD/BV 

  

 12.  Nachwahl in gemeindliche Ausschüsse; Rücktritt eines bürgerlichen Mitglieds 
Vorlage: 0252/2016/HD/BV 

  

 13.  Wahl eines Vertreters der Gemeinde in den Abwasserzweckverband 

  

 14.  Wahl eines Vertreters der Gemeinde in den Wasserverband Pinnau-Bilsbek-Gronau 
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 15.  Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten 
Sitzung 

  

 16.  1. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung der Gemeinde Heidgraben 
Vorlage: 0254/2016/HD/BV 

  

 17.  Resolution der Stadt Tornesch zur K22 
Vorlage: 0256/2016/HD/BV 

  

 18.  Einwohnerfragestunde 

  

 18.1.  Spielplatz Bürgermeister-Tesch-Straße 

  

 18.2.  Dank an die Gemeindevertretung 

  

 19.  Grundstücksangelegenheiten 

  

 20.  Personalangelegenheiten 

  

 21.  Stundung und Erlass von Steuern und Abgaben 

  

 22.  Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Sitzungsteil gefassten Beschlüsse 

  

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung 
  

Herr Egbert Hagen begrüßt alle Anwesenden, insbesondere den aus-
scheidenden Bürgermeister Udo Tesch. 
 
Herr Ernst-Heinrich Jürgensen gibt gegenüber dem Vorsitzenden bekannt, 
dass Herr Frank Tesch ab dem 01.05.2016 den Vorsitz der SPD-Fraktion 
übernimmt. 

  
 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 2 Verpflichtung eines neuen Gemeindevertreters/-in 
  

Herr Udo Tesch hat mit Wirkung vom 01.05.2016 seinen Rücktritt erklärt. 
Als Nachfolger tritt Herr Jörg Hinsenkamp in die Gemeindevertretung ein. 
Herr Hinsenkamp wird von Herrn Hagen mit Gültigkeit zum 01.05.2016 auf 
die gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten verpflichtet. 

  
 zur Kenntnis genommen 
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zu 3 Verabschiedung des ausscheidenden Bürgermeisters, Udo Tesch 
  

Herr Udo Tesch hat mit Wirkung vom 01.05.2016 seinen Rücktritt als Ge-
meindevertreter und ehrenamtlicher Bürgermeister der Gemeinde erklärt. 
Herr Hagen dankt Herrn Tesch für seinen jahrzehntelangen Einsatz für die 
Gemeinde und verabschiedet Herrn Tesch mit Ablauf des 30.04.2016 aus 
dem Beamtenverhältnis. Er überreicht Herrn Tesch eine Entlassungsur-
kunde.  
 
Herr Tesch dankt anschließend für die jahrelange Zusammenarbeit und 
das Vertrauen, nach jeder Kommunalwahl ihn zum Bürgermeister der Ge-
meinde gewählt zu haben. Er wünscht der Gemeindevertretung alles Gute 
und den notwendigen Mut zum Handeln. Viele wichtige Entscheidungen 
seien anfangs undenkbar gewesen, aber nun zu wesentlichen Elementen 
des Gemeindelebens geworden. Insofern sei es wichtig, vorausschauend 
zu arbeiten und eben auch mal mutig zu entscheiden. Sofern gewünscht, 
stehe er weiterhin der Gemeindevertretung mit Rat zu Seite.  

  
 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 4 Ehrungen 
  

Herr Hagen stellt den Antrag, Herrn Udo Tesch aufgrund seiner Verdienste 
für die Gemeinde Heidgraben die Ehrenbürgermeisterwürde zu verleihen. 
 
Beschluss: 
 
Herrn Udo Tesch wird aufgrund seiner Verdienste für die Gemeinde Heid-
graben und seinen Einsatz als Bürgermeister der Gemeinde die Ehrenbür-
germeisterwürde verliehen. 
 
11 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
Herr Hagen verliest die Urkunde zur Verleihung der Ehrenbezeichnung 
Ehrenbürgermeister und gratuliert im Namen der Gemeindevertretung 
hierzu. Herr Tesch erhält Blumensträuße der Fraktionsvorsitzenden und 
ein Weinpräsent vom Amtsvorsteher des Amtes Moorrege.  

  
 mehrheitlich beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 1  Befangen: 0   
  
zu 5 Neuwahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters unter Leitung 

des stellvertretenden Bürgermeisters 
  

Frau Lohse-Roth schlägt Herrn Ernst-Heinrich Jürgensen für die Wahl des 
Bürgermeisters der Gemeinde Heidgraben vor. 
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 Beschluss: 
 
Herr Ernst-Heinrich Jürgensen wird mit Wirkung zum 01.05.2016 zum Bür-
germeister der Gemeinde Heidgraben gewählt. 
 

 mehrheitlich beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 11  Enthaltung: 1   

 
  
zu 6 Verpflichtung sowie Vereidigung der Bürgermeisterin oder des Bür-

germeisters und Einführung in ihr/sein Amt durch den stellvertreten-
den Bürgermeister 

  
Herr Hagen verpflichtet Herrn Ernst-Heinrich Jürgensen durch Handschlag 
auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten und führt ihn in sei-
ne Tätigkeit als Bürgermeister der Gemeinde Heidgraben ein. 
 
Herr Ernst-Heinrich Jürgensen wird anschließend durch Herrn Hagen als 
erster stellvertretender Bürgermeister unter Berufung in das Beamtenver-
hältnis als Ehrenbeamter zum Bürgermeister ernannt und anschließend 
vereidigt. 

  
 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 7 Ev. Neuwahl der 2. stv.  Bürgermeisterin oder des 2. stv. Bürgermeis-

ters unter Leitung des  Bürgermeisters 
  

Durch die Wahl von Herrn Ernst-Heinrich Jürgensen zum Bürgermeister 
der Gemeinde Heidgraben ist die Wahl eines neuen zweiten stellvertreten-
den Bürgermeisters notwendig. Frau Lohse-Roth schlägt Herrn Frank 
Tesch zur Wahl vor.  
 

 Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Frank Tesch mit Wirkung zum 
01.05.2016 zum zweiten stellvertretenden Bürgermeister der Gemeinde 
Heidgraben. 
 
11 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 
 

 mehrheitlich beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 11  Enthaltung: 1   

 
  
zu 8 Ev. Verpflichtung sowie Vereidigung der 2. stv.  Bürgermeisterin oder 

des 2. stv. Bürgermeisters und Einführung in ihr/sein Amt durch den 
Bürgermeister 

  
Herr Hagen verpflichtet Herrn Frank Tesch durch Handschlag auf die ge-
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wissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten und führt ihn in seine Tätigkeit 
als zweiter stellvertretender Bürgermeister der Gemeinde Heidgraben ein. 
 
Herr Tesch wird anschließend durch Herrn Hagen als 1. stellvertretender 
Bürgermeister unter Berufung in das Beamtenverhältnis als Ehrenbeamter 
zum zweiten stellvertretenden Bürgermeister ernannt und anschließend 
vereidigt. 

  
 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 9 Ev. Neuwahl eines stellvertretenden Mitglieds in den Amtsausschuss 

für den  Bürgermeister 
  

Herr Ernst-Heinrich Jürgensen ist durch die Wahl zum Bürgermeister kraft 
seines Amtes Mitglied im Amtsausschuss mit Wirkung vom 01.05.2016 
geworden. Für ihn ist ein neues stellvertretendes Mitglied zu wählen. 
 
Durch Herrn Ernst-Heinrich Jürgensen wird Herr Frank Tesch vorgeschla-
gen.  
 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Frank Tesch zum stellvertreten-
den Mitglied für den Bürgermeister in den Amtsausschuss Moorrege. 
 
11 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
Herr Frank Tesch war bisher stellvertretendes Mitglied im Amtsausschuss 
für Herrn Büchner. Somit ist auch für diese Stelle ein neues stellvertreten-
des Mitglied zu wählen. 
 
Durch Herrn Ernst-Heinrich Jürgensen wird Frau Andrea Becker vorge-
schlagen.  
 
Die Gemeindevertretung wählt Frau Andrea Becker zum stellvertre-
tenden Mitglied für Herrn Büchner in den Amtsausschuss Moorrege. 
 
11 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung  

  
 mehrheitlich beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 11  Enthaltung: 1   
  

 
zu 10 Ev. Neuwahl eines stellvertretenden Mitglieds in den Hauptausschuss 

des Amtes Moorrege für den Bürgermeister 
  

Der Amtsausschuss Moorrege hatte in seiner Sitzung am 24.03.2015 
Herrn Udo Tesch zum Mitglied des Hauptausschusses des Amtes und 
Herrn Ernst-Heinrich Jürgensen zum stellvertretenden Mitglied gewählt. 
Hierzu sind Neuwahlen im Amtsausschuss durchzuführen. 
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 Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung Heidgraben empfiehlt dem Amtsausschuss Moor-
rege, als Vertreter der Gemeinde Heidgraben in den Hauptausschuss 
Herrn Ernst-Heinrich Jürgensen und als dessen Stellvertreter Herrn Frank 
Tesch zu wählen. 
 

 mehrheitlich beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 1  Befangen: 0   

 
  
zu 11 Nachwahlen in gemeindliche Ausschüsse; hier: Rücktritt von Bür-

germeister Tesch 
Vorlage: 0251/2016/HD/BV 

  
Herr Udo Tesch hat sein Mandat als Gemeindevertreter zum 30.04.2016 
niedergelegt. Herr Tesch war in folgenden Ausschüssen stellvertretendes 
Mitglied: 
 

- Ausschuss für Bauwesen und Verkehr 
- Ausschuss für Gesundheit, Sozialwesen und Kindergarten 
- Ausschuss für Jugend und Sport 
- Ausschuss für Kultur und Bildungswesen 
- Ausschuss für Umweltschutz und Bauleitplanung 
- Ausschuss für Wirtschaft, Finanzen und Personalwesen 

 
Zu diesen Ausschüssen müssen Nachwahlen erfolgen. 
 
Herr Jörg Hinsenkamp ist auf der Liste der SPD der nächste Bewerber und 
rückt somit für Herrn Udo Tesch in die Gemeindevertretung Heidgraben 
zum 01.05.2016 nach. Bis jetzt war Herr Hinsenkamp als bürgerliches Mit-
glied stv. Mitglied im Ausschuss für Jugend und Sport sowie im Ausschuss 
für Umweltschutz, Bauleitplanung und Kleingarten der Gemeinde Heidgra-
ben vertreten. 
 
Aus § 46 Abs. 3 Gemeindeordnung ergibt sich, dass ein bürgerliches Aus-
schussmitglied, das im Falle des Nachrückens zum/r Gemeindevertreter/in 
wird, aus dem Ausschuss kraft Gesetz ausscheidet, in den es als bgl. Mit-
glied gewählt war. Herr Hinsenkamp ist also kraft Gesetz kein stv. Mitglied 
mehr im  Ausschuss für Jugend und Sport der Gemeinde Heidgraben. Aus 
diesem Grund muss ebenfalls ein Nachfolger/- in für das ehemalige stv. 
bgl. Mitglied, Herrn Hinsenkamp, in den Ausschuss für Jugend und Sport  
gewählt werden.  
 
Folgende Änderungen werden seitens der SPD-Fraktion vorgeschlagen: 
 
Ausschuss für Bauwesen und Verkehr: Für Herrn Ernst-Heinrich Jürgen-
sen wird Herr Jörg Hinsenkamp ordentliches Mitglied. Für Herrn Udo 
Tesch wird Herr Ernst-Heinrich Jürgensen stellvertretendes Mitglied. 
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Ausschuss für Gesundheit, Sozialwesen und Kindergarten: Für Herrn Udo 
Tesch wird Herr Christian Bauerfeld stellvertretendes Mitglied. 
 
Ausschuss für Jugend und Sport: Für Herrn Ernst-Heinrich Jürgensen wird 
Herr Jörg Hinsenkamp ordentliches Mitglied. Für Herrn Udo Tesch wird 
Herr Ernst-Heinrich Jürgensen stellvertretendes Mitglied. Für das ehemali-
ge stellvertretende bürgerliche Mitglied Jörg Hinsenkamp wird Herr Frank 
Schulz stellvertretendes bürgerliches Mitglied. 
 
Ausschuss für Kultur und Bildungswesen: Für Herrn Udo Tesch wird Herr 
Ernst-Heinrich Jürgensen stellvertretendes Mitglied. 
 
Ausschuss für Umweltschutz und Bauleitplanung: Für Herrn Udo Tesch 
wird Herr Ernst-Heinrich Jürgensen stellvertretendes Mitglied. Für das 
ehemalige stellvertretende bürgerliche Mitglied Jörg Hinsenkamp wird Herr 
Franz Bade stellvertretendes bürgerliches Mitglied. 
 
Ausschuss für Wirtschaft, Finanzen und Personalwesen: Für Herrn Udo 
Tesch wird Herr Ernst-Heinrich Jürgensen stellvertretendes Mitglied. Für 
die freigewordene Position des stellvertretenden Mitgliedes Ernst-Heinrich 
Jürgensen tritt Frau Ute Lohse-Roth als stellvertretendes Mitglied nach.  
 
 Dieser Niederschrift ist eine Übersicht über die künftige Zusammenset-
zung der gemeindlichen Gremien beigefügt (Anlage 1).   
 

 Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung wählt die vorgenannten Personen ist die Aus-
schüsse der Gemeinde Heidgraben. 
 

 mehrheitlich beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 1  Befangen: 0   

 
  
zu 12 Nachwahl in gemeindliche Ausschüsse; Rücktritt eines bürgerlichen 

Mitglieds 
Vorlage: 0252/2016/HD/BV 

  
Das bürgerliche Mitglied, Gerhard Lohse, SPD, hat sein Mandat im Aus-
schuss für Wirtschaft, Finanzen und Personalwesen zum 30.04.2016 nie-
dergelegt. Sein Mandat als stv. Mitglied im Ausschuss für Bauwesen und 
Verkehr, im Ausschuss für Umweltschutz und Bauleitplanung sowie im 
Wegeunterhaltungsverband bleibt bestehen. 
 

 Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung wählt Frau Silke Reuß-Hennschen als bürgerli-
ches Mitglied in den Ausschuss für Wirtschaft, Finanzen und Personalwe-
sen. Für die durch Frau Reuß-Hennschen frei gewordene Position des 
stellvertretenden bürgerlichen Mitglieds wird Herr Hans-Peter Ebeling ge-
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wählt. 
 

 mehrheitlich beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 1  Befangen: 0   

 
  
zu 13 Wahl eines Vertreters der Gemeinde in den Abwasserzweckverband 
  

Aufgrund des Rücktritts von Herrn Udo Tesch ist ein/e neue/r Vertreter/in 
der Gemeinde in die Verbandsversammlung des Abwasserzweckverban-
des Südholstein zu wählen. 
 

 Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Ernst-Heinrich Jürgensen in die Ver-
bandsversammlung des Abwasserzweckverbandes Südholstein. Als sein 
Vertreter wird Herr Frank Tesch gewählt. 
 

 mehrheitlich beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 1  Befangen: 0 

   
  
zu 14 Wahl eines Vertreters der Gemeinde in den Wasserverband Pinnau-

Bilsbek-Gronau 
  

Für Herrn Udo Tesch ist ein neues Mitglied zu wählen. 
 
An dieser Stelle wird auch auf die Vertreter in der Verbandsversammlung 
des Zweckverbandes Breitband Marsch und Geest eingegangen. Für 
Herrn Udo Tesch rückt automatisch Herr Ernst-Heinrich Jürgensen nach. 
Herr Egbert Hagen bleibt als erster stellvertretender Bürgermeister gemäß 
§ 9 GkZ Stellvertreter für Herrn Jürgensen. Dadurch, dass Herr Frank 
Tesch zweiter stellvertretender Bürgermeister geworden ist, kann dieser 
nicht mehr als Stellvertreter des weiteren Mitglieds Christian Bauerfeld 
fungieren. Es ist somit ein neues stellvertretendes weiteres Mitglied zu 
wählen. 
 

 Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Ernst-Heinrich Jürgensen als Vertre-
ter der Gemeinde Heidgraben in den Wasserverband Pinnau-Bilsbek-
Gronau. 
 
Weiter wird Herr Michael Behrmann als weiteres stellvertretendes Mitglied 
in die Verbandsversammlung des Zweckverbandes Breitband Marsch und 
Geest gewählt. 
 

 mehrheitlich beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 1  Befangen: 0   
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zu 15 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Nieder-
schrift der letzten Sitzung 

  
Gegen die Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 
15.03.2016 liegen keine Einwendungen vor. 

  
 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 16 1. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung der Gemeinde Heidgraben 

Vorlage: 0254/2016/HD/BV 
  

Der § 2 der Hauptsatzung der Gemeinde Heidgraben bestimmt die Ent-
scheidungsbefugnisse des Bürgermeisters der Gemeinde. Gemäß Absatz 
2 Nr. 9 entscheidet der Bürgermeister abschließend über das gemeindli-
che Einvernehmen gem. § 36 Abs. 1 BauGB für Vorhaben nach den §§ 33 
und 34 BauGB. Bei Vorhaben, die planungsrechtlich Einfluss auf die Ge-
meinde haben, hat sie oder er sich im Vorwege die Zustimmung des Aus-
schusses für Umweltschutz und Bauleitplanung einzuholen. 
 
In der Sitzung des Ausschusses für Umweltschutz und Bauleitplanung der 
Gemeinde Heidgraben am 14.03.2016 wurde erörtert, dass eine strikte 
Trennung zwischen Vorhaben mit planungsrechtlicher Relevanz und Vor-
haben ohne eine entsprechende Relevanz nur schwer vorzunehmen wä-
ren. Daher wurde es für sinnvoll erachtet, wenn die Innenbereichsvorha-
ben ebenfalls im genannten Ausschuss beraten werden.  
 
Herr Jürgensen erläutert, dass seitens der Verwaltung keine grundsätzli-
chen Bedenken bestehen. Allerdings wird auf die gesetzliche Frist zur Ver-
sagung des gemeindlichen Einvernehmens hingewiesen. Diese beträgt 
laut § 36 Abs. 2 BauGB lediglich zwei Monate. Demnach muss bei einer 
Änderung der Hauptsatzung sichergestellt sein, dass der Ausschuss für 
Umweltschutz und Bauleitplanung häufiger tagen kann. Es wird daher vor-
geschlagen, im Aufgabenbereich des Bürgermeisters die Zuständigkeit zur 
Erteilung des gemeindlichen Einvernehmens im Falle einer drohenden 
Verfristung zu belassen. Im Aufgabengebiet des genannten Ausschusses 
wird somit künftig formuliert, dass dieser für die Erteilung des gemeindli-
chen Einvernehmens gem. § 36 Abs. 1 BauGB zuständig ist. Eine Aufzäh-
lung der §§ 31, 33, 34 und 35 entfällt, da der Ausschuss nunmehr für die 
gesamte Erteilung zuständig ist. Im Aufgabenbereich des Bürgermeisters 
(§ 2 Abs. 2) wird unter der Nr. 9 formuliert, dass dieser für die Erteilung 
des gemeindlichen Einvernehmens gem. § 36 Abs. 1 BauGB im Falle einer 
Verfristung zuständig ist. 
 
Frau Homeyer erläutert, dass es bisher immer geschafft worden sei, den 
Ausschuss rechtzeitig einzuberufen und dass nunmehr wieder die Hinter-
tür geöffnet werde, dass der Bürgermeister alleine entscheiden könne. 
Herr Rainer Jürgensen und Herr Frank Tesch erklären, dass die Möglich-
keit für den Bürgermeister bestehen bleiben sollte, dieser aber aufgrund 
der jetzigen Regelungen nachzuweisen hat, dass er aufgrund einer un-
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möglichen Zusammenkunft des Ausschusses handeln musste. 
 

 Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die 1. Nachtragssatzung zur Haupt-
satzung der Gemeinde Heidgraben in der anliegenden Fassung.  
 

 mehrheitlich beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 1  Befangen: 0  

  
  
zu 17 Resolution der Stadt Tornesch zur K22 

Vorlage: 0256/2016/HD/BV 
  

Herr Ernst-Heinrich Jürgensen geht kurz auf den Sachverhalt ein und be-
gründet die Wichtigkeit der Umsetzung des Projektes „K22“ auch für die 
Gemeinde Heidgraben. 
 

 Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Resolution an die Landesregierung 
des Landes Schleswig-Holstein und an den Kreistag zur K22. 
 

 mehrheitlich beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 1  Befangen: 0   

 
  
zu 18 Einwohnerfragestunde 
  
zu 18.1 Spielplatz Bürgermeister-Tesch-Straße 
  

Es wird gefragt, wann der geplante Spielplatz an der Bürgermeister-Tesch-
Straße umgesetzt wird. Herr Ernst-Heinrich Jürgensen antwortet, dass 
kurzfristig eine Besprechung zum Bau der Erschließungsstraße stattfindet 
und dass dabei auch über die Umsetzung des Spielplatzes gesprochen 
wird. 

  
 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 18.2 Dank an die Gemeindevertretung 
  

Herr Ernst-Heinrich Jürgensen dankt der Gemeindevertretung für die Wahl 
zum Bürgermeister der Gemeinde Heidgraben und das damit entgegenge-
brachte Vertrauen. Er lädt alle Anwesenden zu einem Umtrunk nach der 
Sitzung ein. 

  
 zur Kenntnis genommen 
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zu 19 Grundstücksangelegenheiten 
  

Es liegen keine Beratungsgegenstände vor, so dass die Öffentlichkeit nicht 
ausgeschlossen wird. 

  
 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 20 Personalangelegenheiten 
  

Es liegen keine Beratungsgegenstände vor, so dass die Öffentlichkeit nicht 
ausgeschlossen wird. 

  
 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 21 Stundung und Erlass von Steuern und Abgaben 
  

Es liegen keine Beratungsgegenstände vor, so dass die Öffentlichkeit nicht 
ausgeschlossen wird. 

  
 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 22 Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Sitzungsteil gefassten Be-

schlüsse 
  

Mangels Beratungspunkte hat es keine nichtöffentlichen Sitzungsteile in 
dieser Sitzung gegeben. 
 
Herr Hagen bedankt sich bei allen Anwesenden und schließt um 20.41 Uhr 
die Sitzung. 

  
 zur Kenntnis genommen 
  
  
 
 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 11.05.2016 

 

 
   

(Egbert Hagen) 
Vorsitzender 

Herr 
Herr 

(Frank Wulff) 
Protokollführer 
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